

老年日报

2024/01/15

星期一

癸卯年十二月初五

总8992期

今日8版

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

统一刊号:CN23-0018

邮发代号:13-18

“爸爸，好久没见你了……”

九旬老人与父亲隔时空对话

“爸爸，好久没见你了。我亲爱的爸爸，我老惦着你……”近日，年逾九旬的常沙娜走进常书鸿美术馆，望着父亲的雕像，她一声声轻轻呼唤着爸爸，哽咽地回忆起曾经守护敦煌的点点滴滴，仿佛在与父亲隔时空对话。常书鸿被称为“敦煌守护神”，常沙娜是人们口中“永远的敦煌少女”。父女两人如何与敦煌结缘？

踏上回国的旅程

1931年，常沙娜出生在法国里昂。常沙娜能走进沙漠，与父亲一次偶然的经历分不开。那时候，常书鸿闲逛时看到了书摊上的敦煌画册，翻看中他才知道，原来祖国竟有这样一座艺术宝库。大受震撼之余，他下定决心，一定要回

国，一定要去敦煌。当时，常书鸿在绘画界小有名望，有人断言，只要他继续在法国画下去会成为世界级大画家。但他顾不得这些，毅然选择回国。

从丰富的壁画中汲取养分

“我应该是幸运的，我有一个被称为‘敦煌守护神’的父亲，他把我带到了佛教艺术的圣地——敦煌。”

12岁时，常沙娜追随父亲的脚步，终于踏进了敦煌的大漠，第一次看到了石窟。她回忆，“莫高窟那个时候破破烂烂的，得用梯子爬上去，一会儿摔下来了，洞窟门口也是乱七八糟的”。

这让常书鸿十分痛心，他下定决心要在这里守护这些瑰宝。他开始忙着清理洞窟的流沙，将洞窟编号，对壁画进

行美术临摹……

与贫乏的物质生活相对的，是敦煌艺术的丰饶。常沙娜在父亲的感染下，每天兴致勃勃地登着蜈蚣梯，爬进洞窟临摹壁画。这段经历，让常沙娜练就了扎实的基本功。

参与设计新中国第一份国礼

由于在敦煌壁画的临摹上颇有天赋，20岁时，常沙娜被选中参与设计了新中国第一份国礼。常沙娜采用敦煌隋代石窟藻井的样式，并在上面穿插敦煌的和平鸽图案，设计出了新中国的第一块丝巾国礼。常沙娜还参与了人民大会堂宴会厅天花板的装饰设计，将敦煌元素与宴会厅的功能相结合。

请记住你是敦煌人

“沙娜，无论走到哪里，请

记住你是敦煌人！”父亲曾经的叮嘱在她耳边依旧清晰。她沿着父亲曾经走过的路，几十年如一日，用画笔将敦煌之美带出了沙漠，让更多人看到它的绚丽。

几十年来，越来越多的“守护者”来到了敦煌，把根扎在了这里，被称为“敦煌女儿”的樊锦诗穷尽毕生精力与莫高窟的毁灭抗争，并因此与常沙娜相遇相知。两人都为钟爱的事业倾尽青春与心血，即使白发苍苍，也依然舍不得对敦煌的牵挂。

正如常沙娜所说：“我从六七岁就跟着爸爸走，走走走，一直走到现在，我都93岁了。”

一生择一事，一世倾芳华，向坚守致敬！ 任敏

阿尔茨海默病新药 预计7月中旬上市

近日，国家药监局官网最新公示，阿尔茨海默病一类新药仑卡奈单抗注射液（中文商品名：乐意保）上市申请获批，用于治疗由阿尔茨海默病引起的轻度认知障碍和阿尔茨海默病轻度痴呆。

乐意保上市后预计定价2508元，规格200毫克（2毫升）每瓶。 北新

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报 微信

每天开水冲鸡蛋 五个好处找上你



龙健康

会吃饭的人 免疫力更强



“中国冷极” 现日晕

日前，“中国冷极”内蒙古自治区根河市出现日晕景观。日晕是常见的大气光学现象，当光线射入卷层云中的冰晶后，经过两次折射，分散成不同方向的各种色光，便形成日晕。



邵福臣

哈尔滨成2024年春节假期最热门旅游地

日前，某旅游平台发布《2024年春节旅行趋势预测报告》，报告显示，2024年春节有8天假，受此影响，春节旅游消费市场空前活跃。

截至目前，2月8日至2月17日之间出发的机票搜索热度同比上涨近2倍，其中国际机票搜索热度同比增长近7倍，超过2019年同期

水平。出游方面，作为2024年冰雪游的热点，哈尔滨成为2024年春节假期最热门的旅游目的地。

中采

火车票改签有新规 调整行程更方便

中国国家铁路集团有限公司消息，自1月15日起，铁路部门将优化车票改签规则。

国铁集团客运部有关负责人介绍，按照现行规则，火车票在开车前48小时以上，可以改签任意车次，

开车前不足48小时以及开车后，仅可改签乘车日24时之前列车。新规实施后，车票改签范围扩大，旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票，开车前48小时以上的，不收取改签费；开车前不足48小时以及开车

后的，改签乘车日期之前（含当日）车票的不收取改签费，改签乘车日期之后车票的根据办理时间梯次核收改签费，具体改签规则可通过铁路12306网站和车站查询。

新华社

国家医保局：2023年追回 医保基金171.5亿

据国家医保局消息，近日，全国医疗保障工作会议在北京召开。会议指出，2023年检查核査75万家医药机构，处理36.3万家，追回医保基金171.5亿元。

会议明确，2024年医保工作要强化基金监管高压态势。实现现场监管全面覆盖、非现场监管精准打击，发挥好治理医药领域腐败问题的探照灯作用。联合多部门聚集重点领域开展专项治理，切实发挥好“以查促改”作用。

另外，会议明确要深化医疗服务价格改革和管理。重点关注矛盾突出的项目价格，同时开展大型设备检查价格专项治理。

中新

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319